



□ 胡倩

年末的“保姆荒”，加之对本地家政服务质量的不满，不少上海高级白领对来自菲律宾的家政服务人员动了心。

新富阶层需求更高素质、更高服务水平的保姆，于是一系列新兴保姆开始在杭州或明或暗地翻起水花。比如菲佣，或者是近两年很红的互惠生，而且这股风潮，逐渐从北京、上海等一线城市刮到杭州。

不少人注意到了这样的矛盾：一方面，内地高端保姆市场供不应求，另一方面，好不容易培训出来的一些金牌保姆，却被输送到香港，甚至是欧美发达国家。高端保姆市场接近真空的局面，让不少人连连感叹，想找一个好保姆，真的很难。

尽管请菲佣这事不合法，但还是有不少杭州人请菲佣。虽然目前国内并没有向外国女佣发放工作签证，但是不少菲佣都是通过中介机构以旅游签证或者是工作签证的方式来到中国。

据相关媒体报道，对于中国的新富来说，路易威登皮包和宝马汽车曾

对于中国的新富来说，路易威登皮包和宝马汽车曾一度是身份的象征。不过，这些似乎已经过时，他们现在有了一种新的身份象征：会说英语、受过大学教育的菲律宾佣人。

中国富人“菲佣”情结

一度是身份的象征。不过，这些似乎已经过时，他们现在有了一种新的身份象征：会说英语、受过大学教育的菲律宾佣人。

数十年来，菲佣主要在中国香港工作。但是，现在她们已经逐渐扩散到北京、深圳、广州、上海等地，杭州也出现了为数不多的菲佣。近两年来，网络上也出现了不少号称专业的菲佣中介机构，能为雇主提供各种类型的菲佣。在百度上输入菲佣进行搜索，就跳出了不少中介机构的网站。比如一家名为嘉佣坊的全英文的网站，就宣称能介绍高级菲佣。网站上详细介绍了菲佣的工作范围以及聘请菲佣的花费，一般是月薪4200元—4500元不等。

不过，不少雇主认为，实际上聘请一名菲佣的价格远不止这些。据了解，如果是走中介途径，雇主在交纳几千元左右的订金后可以拿到待聘菲佣资料，有合意的人选后，由中介方代办菲佣来杭的一切手续，包括领事馆签证、居留证费、体检费、公证费、来中国旅费、去中国香港领签费、菲佣中介费及培训等手续费等等，另外还要支付跟踪服务费。再加上每月3000—6000元不等的工资，每年的花费大概是七八万元。而且第二年需要续聘的话，上述的钱除了中介费以外还得再付一遍。

但尽管如此，仍然挡不住杭州富人们对于菲佣的热情。在采访中，不少不愿透露姓名的受访者都认为，钱不是最主要的问题，只要干得好，一年就算花10万元也不算什么。

劳动部门于1996年颁布的《外国

人在中国就业管理规定》，其中规定，外国人来中国就业，必须有确定的聘用单位，且事先应由政府审批。个人不是单位，当然不能雇用外籍保姆。因此，“菲佣”至今在内地无法合法化。

有评论认为，在内地公民雇用“菲佣”不合法这个小问题的背后，是中国对外开放劳动力市场这个大问题。限制外国人就业，保护本国优先就业，这是各国通例。2004年的《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》，就再次强调对“外国人入境就业”施行行政审批制度。

不过，当时严格限制外国人就业，是为保就业，防止挤压本国公民的就业空间；而如今，“保姆荒”的出现已是不争的事实。这样，相关规章就与社会现实有了差距：公众有需求却无法满足，政府又管不过来事实上存在的、为数不少的“外籍非法用工”。

4500块钱请个保姆就跟大S老公用30万的手机一样新鲜，平常人都觉得稀奇，可是对那些有钱人来讲没什么了不起的，只要他们需要就OK。这也就是为什么经济决定一切吧。

如我去试试吧。唯一的担心就是，家里人知道以后肯定超级反对。再考虑一下。

——龙在天

——杨弼麟

——杨文

——贝拉

——胡倩

——刘鹏飞

中国人哪儿有什么“菲佣”情结，这完全是看港台剧过多，然后被里面的故事情节影响。然后被当做新兴的服务引进。在中国，稀罕的就是宝贝，就是身份地位的象征，有钱人一方面为了显示自己的所谓“地位”自然会选择菲佣。

——杨文

——贝拉

——胡倩

——刘鹏飞

——胡倩

——胡倩